旧佐川邸の公園化を考える会 議事録
令和2年9月13日14時00分～16時20分＠現地、上水南公民館
出席者：20名（敬称略）
一般社団法人K T
小平市議：水口、山浦、安竹
記・安竹
当日配布資料：前回（8/1）議事録、概算工事費、市からの公園設計図案、
小平市水と緑と公園課とのミーティング(8/13)メモ　　　 

元N市公園課長であり、現在、一般社団法人KのT様が、ボランティア講演をしてくださいました。

1. 講演（新たな時代のたのしい公園づくり）
大学は工学部で電子工学を専攻、システムや仕組みを作って解決するのが好きで、行政では変わり者とみられることもあった。今も複数の自治体アドバイザーとして活動している。
通常１か月くらい準備をかけてセミナーを行うが、今回は熱意に打たれて、準備を端折って行っている。
· 人口構造の変化、多様化する行政需要に対応できなくなる、横並び方式の破綻、自治体サバイバル時代の到来、消耗戦による衰退から戦略的な撤退へ、人口減少に歯止めをかけ、まちの発展を。子育て世代の住みやすい街、住宅都市としての魅力を高める

大規模公園について
· 大阪城公園、稼げる公園、自動販売機ローソン、大阪デザインのコーラ等、天王寺公園、南池袋公園、所沢市北野公園、志木市～公園、こだいらオクトーバーフェスト、はんのうパンフェスタ、ぷっぷフェス、武蔵国分寺公園、ぶんぶんウォーク国分寺

N市の事例
· N市の公園における指定管理制度導入の目的（維持管理費の抑制、自主事業の実施と市民サービス向上、ビジネスとして成り立つことを考えていくのもひとつ。市民協働のノウハウを持った人員の配置、指定管理をすると自主事業が行える、手ぶらバーベキューサービス、いこいの森ドッグフェスタ、ファーマーズマーケット、おやこ自然あそびプロジェクト、防災訓練、パークヨガ、指定管理の自主事業だと市民からのイベントで事業を行いやすい、プレーパークキャラバン、チラシにスポンサーをつけることができる
· [bookmark: _GoBack]公園の青空懇談会、ボール遊びをしたい→逃走ゲームに変更
· ボランティアによる樹木の伐採作業（チェーンソーで樹木を切り倒す、中高木？）、親子で山仕事の体験会（のこぎりで木の枝を切る）、ボランティアによる高校での授業
· ハーブガーデン、ハーブにすると愛好家も結構いる
· ローズガーデン、保谷町ローズガーデン（バラ専門のボランティアガーデン）
· みどりの散策路めぐり
· 市の花コスモスを植えようプロジェクト、ボランティアで花の専門家もいるので指導してもらう、家族の別の側面がみられるなどの効果も
· ボランティア養成講座
· 市民が主体となった公園実態調査、市民によるフィールド調査、市民協働による公園配置計画
· 小規模公園活用プロジェクト（野菜市、交流、公園ピクニック）
· H公園（約2,600平米）、学校の周辺、長細い形式、ロープウェイなど、市民が良いといえばいい公園になる。いい公園を作るには過程が大切。成功したため、市長から記者会見をしろとまで。
· 老木の状態に関する勉強会
· 協働の窓口の明確化が必要、指定管理者にも市民協働担当がいる

2. 質疑
Q: 旧佐川邸公園で指定管理は可能か
A: 可能だと思うが、設置許可を申請してもよい。市から公園を丸ごと借りることも可能（金銭の支払いを行って）。ただし条例に記載されていれば。都市公園法の都市公園であれば、借りることができる。

Q; 東京都で公園の指定管理を行っているのは？
A: N市、町田、その他いくつかある。

Q: N市ではどうして指定管理を始めたのか。
A: 私が担当課の課長だったので、始めることができた。市民協働で公園の開発を行いたかった。長期的に行うためにはノウハウが必要。コーディネーターなどノウハウを持った人間が公園の指定管理に配置されて行うことが必要。N市全体の６分の１の50の公園が指定管理。これはプロトタイプとして行ったもので、それを広げていく予定であった。

Q; 指定管理の期間は？
A; ５年間。今ちょうど更新の時期で募集をかけている。管理料は年間5,300万円くらい（50公園）。指定管理を受託するならNPO法人を作るのが良い

Q: 委託だとあまり自由度がない？
A: 自由度がない。収益を上げることができない。

Q: N市は意識して井戸をつくっている？
A: そういうことはなく、たまたま井戸があった

Q: 小平市にワークショップ開催を依頼したが、消極的、どうすれば
A: 目的が必要。N市では、市民と二人三脚で公園を作っていくという目的があった。行政にとって、ワークショップは火中の栗を拾うこと。なかなか難しい。

Q: N市の場合は、市が乗り気だったか
A: 担当課長がやる気であれば、財政課との調整も、積み重ねていくやり方を行えば、そこまで難しいことではない

Q: チェーンソーを使って中高木を切っているのは
A: 今はやっていないかもしれないが、研修を受けたり、ちゃんとストーリーがあれば通る

最後に「待機児童は小平市は多摩でも抜きんでている。子育て支援センターの設立もサポートするので、そういう場所があればご紹介を」とのことでした。

3. 宿題
· 西側住民の方に目隠し防音フェンスの要否を確認する（Oさん）
· その他は以前の宿題を継続（8/1議事録参照）

4. 次回
設計事務所のS氏からお話を伺う。S氏には市に提案する公園プラン作成への助力もお願いしている。
10月10日（土）午前10:00～　＠上水南公民館
